



ПРОЛЕТАРИИ
ВСЕХ СТРАН,
СОДИНЯЙТЕСЬ!
К БОРЬБЕ ЗА ДЕЛО
КОМУНИСТИЧЕСКОЙ
ПАРТИИ
СОВЕТСКОГО СОЮЗА
БУДЬТЕ ГОТОВЫ!

Пионерская ПРАВДА

ОРГАН ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА ВКЛСМ
И ЦЕНТРАЛЬНОГО СОВЕТА ВСЕСОЮЗНОЙ ПИОНЕРСКОЙ
ОРГАНИЗАЦИИ ИМЕНИ В. И. ЛЕНИНА

Год издания 49-й
№ 87 [5774]

Вторник, 30 октября 1973 г. Цена 1 коп.

ЛЮДЯМ ЗЕМЛИ- СЧАСТЬЕ И МИР!

«САМЫЕ ЧЕСТНЫЕ ИЗ ЗЕМЛЯН...»

«Правдолюбивые мира». «Люди, создающие новый климат планеты...» Так многие зарубежные газеты называют сейчас тех, кто приехал в Москву на форум мира. Мелькнуло и такое сравнение: «Самые честные из Землян.»

И подумалось: наверное, фантастам могло бы показаться, что это самые решительные Земляне собрались вместе, чтобы дать отпор как той злой везенной силе, нарушившей дружбу, покой на планете... Но нет. Злые силы — не из чужой галактики, они здесь, на одной планете с нами.

Навраждены, наполнены до отказа каждый из семи дней конгресса. Много дел. Очень много дел на Земле!

«Мир — бесценное достояние. Жить, зная, что нигде не льётся кровь, быть уверенным, что борьба и сраженья не начнут пасть завтра на крышу твоего дома, что дети смогут вырасти, не испытав трагедий и страданий, пережитых старшими поколениями, — всё это величайшее благо. Но мир — это не только вопрос безопасности. Это и важнейшая предпосылка для решения крупнейших проблем современной цивилизации...» — сказал и своей речи на конгрессе Леонид Ильич Брежнев.

Добрым напутствием, полным уверенности в силах мира, звучало его выступление. Силы мира, демократии могущественны, несодлимы! Уверенность. Деловитость. Это главное! Всемирному конгрессу предстало, разделившись на четырнадцать рабочих комиссий, вести разговор о самом волнующем.

Решительны голоса. «Отстоять дело мира!» — говорит Ортенсия Буэси де Альенде — женщина, которую не сложило горе.

Она решила, что всему миру расскажет правду о трагедии в Чили...

«Это слово — «война» — должно быть навеки вычеркнуто из словаря!» — говорит Джеймс Олдридж, известный английский писатель.

«Борьба за мир должна учитывать происки империализма!» — говорит один из посланцев Вьетнама: сегодня неограниченно радость победы от тревоги за будущее...

«Любое горе на земле — моё горе» — так считает Моника Варненска, журналистка из Польши, чьи репортажи о войне во Вьетнаме знают все, потому что они писались прямо с линии огня, под разрывами бомб... Беспокоит правду. В эти дни слезы мира как бы предельно высоки империализму, расизму, военнице. Сколько войн уже было за всю «сознательную жизнь человечества»? Много. Тысячи... Больше восьмидесяти процентов всего населения планеты втянуто в себя вторая мировая война... И сейчас полыхают ещё пожары войны.

Калейдоскоп фактов: 25 миллионов американских граждан до сих пор остаются «людьми второго сорта». Треть из них — без работы. Это расизм. 180 детей из каждой тысячи умирают в Бразилии из-за недоедания... Это нищета, голод. В одном районе Италии однажды вырвали... корневые помидоры и горькие, с чёрной зловонью, арбузы. Это хищническое обращение с природой. Вода, которой поливали поле, была «мёртвой», отравленной отходами химических заводов... Радиоактивные дожди. Разграбленные колониалистами недра чужих земель... В будущем Земле надо думать теперь только сообща, бороться за него всем вместе! Сколько школ, больниц, новых домов можно было бы построить на деньги, отлитые у заводов, дезающих бомбы, ракеты, танки!

...В пресс-центре Всемирного конгресса без устали стрекочут пишущие машинки, спуют переводчики, стучат телетайпы, телефонистки срочно вызывают то Прагу, то Улан-Батор, то Париж... Большие шестиугольные журналисты сменяют очередь в газеты мира новости о работе конгресса. Новостей ждут повсюду. Надеются: смерной войны, смертоносные грозы в колёсах концов будут подвластны Разуму. Воле Землян, как уже подвластны учёным грозовые облака, которые можно рассеять.

Закончился конгресс, и посланцы планеты разьедутся по нашей стране, чтобы увидеть, как мы живём, какие у нас леса и поля, стройки и заводы, колхозы и школы... Вдруг гости заглянут и к тебе, прямо в твой класс? Не робей. У нас есть что сказать друг другу. Ты ведь тоже Землянин и не хочешь войны.

НАК ХОРОШО НА СВЕТЕ ЖИТЬ!

Как хорошо нам жить
на свете,
Когда осенний тёплый ветер
Листву срывает золотую
И на дубах гопак танцует.

Как хорошо на свете жить,
Когда нам не о чем тужить,
Когда на улице ты рвёшься,
А вылетев, вперёд несёшься.

Как хорошо на свете жить,
Когда не могут бомбы выть,
Когда спокойно ночью спишь,
От вой бомбы не дрожишь.

Сергей АМАНОВ.

ПРИЕХАЛА к нам в гости сестрёнка. Город Наташе не понравился. «Знаешь, какое у нас село, — рассказывала она, — утро шумное, пивные! Речка светлая, студёная. А мы с подружкой Катей поселили на нашей улице восемь берёзок. От них из сада стало светлее».

А у нас самое красивое — горы. Вершины как фарфоровые. Снег лежит.

Однажды я слышала такую присказку: «Везде хорошо, где нас нет». Я думаю наоборот: «Везде хорошо, где мы есть. И у Белого моря, и в горах Киргизии, и... в общем везде на мирной земле здорово жить».

Федя ПЕРВЫХ.

г. Ташкент, школа № 5, 8-й класс «Б».



Во Дворце пионеров на Ленинских горах открылась Международная выставка детских рисунков, посвященная прославлению в Москве Всемирному конгрессу миролюбивых сил. Карандашами и красками рассказывают ребята разных стран о том, как живут, с кем дружат, как помогают взрослым бороться за мир во всем мире.

НА СНИМКЕ: московские пионеры пришли на открытие выставки.

Фото Я. ШАХНОВСКОГО.



БАРАБАНЩИКИ, ВПЕРЕД!

Сергея Сомов познакомил в Артеке с ветнамскими ребятами. Один из них рассказывал на сборе, как он воюет: «И тогда я взял автомат и убил двух солдат...»

— И не горюги, ни волнения, только усталость. Есть у нас в отряде маленькая еженедельная газетка «Петушок». Мы специально назвали её так ласково: думали, будет она смешливой, задиристой. А вышло так, что почти каждый номер начинается словами: «В мире опять тревожно...»

В мире тревожно, и мы помещаем в своей газете фотографию чилийского мальчишки Эрцо, у которого глаза закрыты чёрной бумагой, чтобы не узнали враги. Эрцо был в Артеке, он пионер и, значит, опасен для нового правительства своей страны.

В мире тревожно... И наша очередная линейка начинается словами о тех, кто погиб от бомб израильской авиации.

На каждой линейке наш командир командует: «Равнение на знамя, барабанщики, вперед!»

В мире тревожно. Мы это знаем. И следим всё, чтобы так не было.

Пионерский пресс-центр и флотилия «КараVELла».



г. Свердловск.

БУДЕТ СВЕТ НА ЗЕМЛЕ...

В доме тепло и тихо. А за окном идет снег, настоящий белый снег. Сабина удивится, когда прочитает об этом в моем письме. У них в Берлине ещё тепло. Сейчас Сабина, наверное, тоже делает уроки и старательно выговаривает по-русски: «Белка грызёт орехи». А её младшая сестрёнка Христина любит напевать: «Все сюда! Все сюда! Будет свет на земле, будет мир!»

Христина пела эту песенку и в тот день, когда мы познакомились с ней. Это было нынешним летом. С поездом Дружба мы прибыли в ГДР в гости к пионерартелиман-

дам. Каждый из нас волновался и, чтобы не сбиться, про себя повторял приветствие: «Frieden! Freundschaft!»

Но на вокзале к нам подбежали ребята в синих галстуках и начали очень живо по-русски расспрашивать, как мы доехали. Стало вдруг как-то всем легко и весело, будто мы давно уже знакомы.

А вечером был митинг на Зеловских высотах, где стоит памятник Неизвестному солдату. Горели факелы, было тихо-тихо. И вдруг в тишину ворвались выстрелы, взрывы. Откуда-то из глубины донеслось

русское «Ура!» На мгновение поназвалось, что мы в окопах. О прошлом напоминала магнитофонная запись... Наши немецкие друзья берегут мир!

Мы жили недалеко от Берлина в пионерском лагере. Как-то в осеннем бору проходил у нас праздник дружбы. Все вместе мы громко запели: «Дети разных народов, мы мечтём о мире живём...» А потом на красное полотнище посыпались немецкие фешинги и русские копейки. Нам очень хотелось, чтобы и наш маленький вклад помог миру на земле.

Оля ПАСОРОВА.

Москва, школа № 302.

ПОЗВАТЬ ВСЕХ ЛЮДЕЙ

Я люблю каждую борозду, каждую морщинку на своей земле. Потерять её, увидеть в пепле — это немилым.

В детстве, меня потрясла история знаменитого австрийского лириста Пауля Вилкинштейна, который потерял во время первой мировой войны правую руку. Тогда французский композитор Морис Равель, написал для него концерт с оркестром для одной руки.

Не миловадо и тридцати лет, как разразилась новая война. Такая война, когда под пальцы Шопена людей гнали к печам крематория.

Разум не может примириться ещё с тем, что было, а уже на виду у всей земли фашисты расстреляли одного из лучших её людей — Сальвадора Альенде.

Лётся, лётся кровь. По ночам, когда особенно тихо, мне мучительно хочется крикнуть на весь мир: — Не спите, люди, не просните мир!

Такое может сказать конгресс. Громко, на весь мир напомнить о прошлом. Позвать всех людей до одного защитить мир.

Саша МИКАДЗЕ, 15 лет.

На уроке химии в 7-м классе «Б» средней школы № 15 Города Воронежа.

Фото В. ГУСЕВА.

Танцевальный кружок «Смеричка» создан в угорской высшей школе Ивано-Франковской области. Юные артисты часто выступают перед колхозниками.

Фото М. СВИЩЕВА.



НАШ ГЛОБУС

МИР ЕЩЁ НЕ НАСТУПИЛ

После того как 22 октября 1973 года Совет Безопасности принял решение о прекращении огня на Ближнем Востоке, должна была бы наступить разрядка напряжённости. Но этого не произошло. Израильские не подчинились решению Совета Безопасности. Они продолжили за-

хватывать арабские земли, пытались окружить египетские войска на Синайском полуострове.

25 октября Совет Безопасности вновь был вынужден собраться на экстренное заседание, на котором была принята резолюция о создании чрезвычайных сил Организации Объединённых Наций. За эту резолюцию голосовало 14 членом Совета Безопасности, и лишь представитель Китая, как и в прошлый раз, в голосовании не участвовал.

Что же это за чрезвычайные силы? В их состав входят войска государств — членом ООН, за исключением постоянных членом Совета Безопасности. Численность их примерно 7 тысяч человек. Вооружены они оборонительным оружием и будут применять силу только в целях самозащиты. Целью введения чрезвычайных сил ООН состоит в том, чтобы обеспечить выполне-

ние резолюций Совета Безопасности по прекращению огня на Ближнем Востоке. Предполагается, что они будут в районе конфликта шесть месяцев. Решением Совета Безопасности срок их пребывания может быть и увеличен.

Первая группа войск в составе более 600 человек, куда входят представители Финляндии, Швеции, Австрии, уже прибыла в район военных действий. Однако израильские вновь не хотят подчиниться решению Совета Безопасности. Они воспрепятствовали появлению этой группы чрезвычайных сил в городе Суэце.

Воинский конфликт на Ближнем Востоке обострил международную напряжённость. В Вашингтоне было принято решение о приведении в повышенную боевую готовность вооружённых сил США. Президент Никсон объясняет это необходимо-

стью принять «меры предосторожности», ссылаясь на какие-то действия Советского Союза. В Западном ТАСС, опубликованном в газетах, говорится, что все действия Советского Союза направлены на то, чтобы на Ближнем Востоке был восстановлен мир. «Этот шаг США, который отнюдь не способствует разрядке международной напряжённости, уже предпринят в попытке пригнать Советский Союз. Однако его инициаторами уместно считать, что они выбрали для указанной цели не тот адрес».

В течение последних суток на Ближнем Востоке было относительно спокойно. Но мир ещё не наступил. Израильская военщина упорно пытается проводить свою агрессивную политику, обаняя Совет Безопасности в «неиспособности справедливо рассматривать проблему Ближнего Востока».



Семён Михайлович БУДЁННЫЙ

Сегодня вся страна пронизана с великим покоем, на лицах людей неизгладима печаль огромной утраты. Ушёл от нас герой гражданской войны, командарм легендарной Первой Конной, громившей врагов революции и никогда не знавший поражений.

Семён Михайлович, выходя из бездннх слёз народа, из слёз от ридного солдата до одного из выдающихся военных деятелей Рабоче-Крестьянской Красной Армии.

Во время Великой Отечественной войны Семён Михайлович был членом Ставки Верховного Главнокомандования, участвовал в обороне Москвы, командовал войсками Юго-Западного и Северо-Кавказского направлений, रहा фронтов, возглавлял кавалерию Вооружённых Сил. В послевоенные годы С. М. Будённый неустанно трудился над дальнейшим укреплением боевой мощи Советских Вооружённых Сил, принимал активное участие в государственной и общественной жизни. Он был делегатом многих партийных съездов, с 1934 года избирался в состав Центрального Комитета КПСС, являлся депутатом Верховного Совета СССР всех созывов, с 1933 года — член Президиума Верховного Совета СССР.

Семён Михайлович трижды удостоен звания Героя Советского Союза, награждён восемью орденами Ленина, шестью орденами Красного Знамени, орденом Суворова I-й степени и многими орденами и медалями ряда иностранных государств.

Несмотря на занятость, Семён Михайлович всегда находил время, чтобы встретиться с комсомольцами, пионерами, рассказать им о подвигах героев, поделиться своими мыслями. Он был добрым другом и наставником юношества Страны Советов. Для советской молодёжи слово «будёновка» символизирует революционную страстность, мужество и самоотверженность в борьбе за дело трудового народа.

Как самую дорогую святыню хранит Ленинский комсомол овеянную славою побед над врагами Родины боевую шапку командарма, которую Семён Михайлович вручил молодому поколению Страны Советов на XVI съезде ВЛКСМ.

Комсомольцы, пионеры, все советская молодёжь навсегда сохранят светлую память о Семёне Михайловиче Будённом. Его жизнь — это великий и яркий пример беззаветного служения Родине, идеалам коммунизма.

УЧИТЕЛЬНИЦА

СТАРЫЙ сад тропит осенью. Спала явилась сага, а потом уже тихий дом. Здесь жнёт Екатерина Николаевна Сокорняк, отличник пародного образования.

— Николаевна, — заглянула соседка. — Кольку твоего почти каждый день вижу со Скоропадками. До беда недалеко.

— Какой беды? — она спросила машинально.

Потом они пили чай. А соседка всё говорила...

— Скоропадки вовсе от рук отбилась...

— Вам хорошо, — ответила вожатая, — у вас опыт.

Да, и опыт, конечно: двадцать лет проработала в школе. Столько хороших детей вырости! И столько учителей.

И всё же ей, опытной учительнице, хотелось бы сейчас посоветоваться.

Её Коля учится в шестом классе. И кажется, он догадывается, что самая большая его забота — вместе с матерью помочь мальчишкам, почувствуя у них. Сил растёт сильным человеком, в этом была её радость и уверенность.

Не сидит.

Когда кончилась третья лагерная смена и большая колонна автобусов двелла домой «Чебурашек», «Орлят», «Красных всадников», впереди маячили синим огнём машина ГАИ предупредила:

— Внимание! Будьте осторожны! Двигается колонна с детьми.

И встречные машины, как бы они ни спешили, уступали им дорогу.

— Где, в какой стране увидишь такое? — сказала вожатая Наташа.

Это великая правда: в какой стране делается столько для ребят? Лучшие учителя, лучшие дороги, лучшее солнце — детям.

Светает. Далеко за синей дугой Чиркина мечутся следные вслопши.

Екатерина Николаевна встает и ищет рыбакан репозные сапоги...

Ф. КАМАНОВ.
(Наш корреспондент.)
Ташкентская область,
г. Чирчик.

ОТВОРИ ДВЕРЬ В ПИОНЕРСКУЮ КОМНАТУ...

Венной 1972 года проходил рева «Нисомальского промента» на проверку оформления и абурования пионерских коммат в дружинах. Заняли свои гоньяны и «Пионерские фанарины», чтобы помочь дружинам сделать пионерские комматны настоящим центром пионерской работы.

Сегодня мы продолжаем разговор.

было тихо и торжественно... Барабан, затаннвший до времени свою звонкую дробь. Горн...

На столе — раскрытые альбомы, на стенде — фотографии. И всё это так же интересно, как в музее, куда Алёша ходил вместе с мамой. И то, что в Александров в XVI веке была напечатана чуть ли не самая первая русская книжка, и то, как в старину сдвнжлся город своими мастерами, отливавшими пушки и колокола. И какие замечательные люди работают сейчас на радиозаводе и на ткацкой фабрике.

Не знал тогда Алёша, какого тогда стоило собрать все эти материалы и как совет дружины следит, чтобы в пионерской коммате бережно хранилось всё самое ценное, что совет пионеры за многие годы. Наверное, он бы очень удивился, если бы услышал, как Лена Кабанова говорит своему отряду:

— Надо задание к сбору — «Город Александров в 9-й пятилетке». Первое здело пусть сходит в районполком, второе — к городскому архитектору, третье — в пионерскую коммату.

— Зачем в пионерскую?

— Там знаешь сколько всего нужного! И вырезки, и адреса...

Но, наверное, особенно удивился бы он, если бы узнал, что для старших пионеров, которые готовятся поступать в комсомол, пионерская коммата стала и рабочим кабинетом, и читальным залом, и даже архивом, где хранятся самые главные документы.

А ЛЕША: Сейчас я понимаю, что пионерская коммата — это ЦЕНТР всей пионерской жизни школы.

...КОГДА ЧЕТВЕРОКЛАССНИКА АЛЕШУ ВЫБРАЛИ ПРЕДСЕДАТЕЛЕМ СОВЕТА ОТРЯДА...

...получилось так, что надо было составить план работы. Сел Алёша к парту после урока, взял листок бу-

маги, нашсал «ПЛАН», думал-думал, ничего не придумал. Пошёл в пионерскую.

Было довольно шумно. Таяя Голубок, председатель совета отряда Шестого «А», пришла посоветоваться, как лучше инценсировать песню «Орлёнок» и надо ли потом в отчёте «спривисывать» эту инценсировку к какому-то маршруту?

Валера Шаханов объяснял Ире Отаевой, Таше Кудрявовой и другим председателям, как будет проходить трудовой десант — в пионерском марше. Эти дружины Валера отвечает за маршрут «Пионерстрой».

Люся Петрова, председатель совета дружины, вместе с комсомольцами обеуждала, как лучше провести операцию «Подписка», как добиться того, чтобы каждый пионер подписался на пионерские газеты и журналы.

И Алёша почувствовал, что попал в настоящий ШТАБ, где принимаются самые важные пионерские решения, где отсыскиваются ответы на самые трудные пионерские вопросы, где разрабатываются планы самых главных пионерских операций.

...В пятницу Алёшу Пескова, председателя совета отряда 4-го «В», пригласили в пионерскую коммату: в этот день Алёшу, как и других лучших пионеров дружины, сфотографировали у развёрнутого пионерского знамени. И не было в его жизни, наверное, дня счастливей, и не было места более священного, чем эта вот пионерская коммата...

...Пионерская жизнь Алёши Пескова только начинается. Чем станет для него пионерская коммата в пятом, в седьмом классе? Что сумеет он сам встать в её жизнь, чтобы остановился однажды на её пороге какой-нибудь другой Алёшка, тот, что сегодня и в школу-то не ходит.

А ЧЕМ СТАЛА В ВАШЕЙ ДРУЖИНЕ ДЛЯ ПИОНЕРОВ ПИОНЕРСКАЯ КОММАТА? МУЗЕЕМ? БИБЛИОТЕКОЙ? БОВЕВЫМ ШТАБОМ? ПОМОГАЕТ ЛИ ОНА ВАМ В ПИОНЕРСКОЙ ЖИЗНИ? ЧТО ДЕЛАЕТЕ ВЫ ДЛЯ ЭТОГО?

Е. ПАВЛОВА.
(Наш специальный корреспондент.)
Владимирская область,
г. Александров,
школа № 4.

В ЭТОЙ школе пионерская коммата расположена в самом конце длинного коридора на втором этаже.

Перемишки коротенькие. Тем не менее на каждой перемене, до и после уроков, дверь пионерской просто не успевает закрыться. Приходит, прибегают сюда ребята, и у каждого своё дело, и каждому совершенно необходимо именно в пионерскую... И чаще других здесь бывает Алёша Песков. Мы спросили его:

— Что такое пионерская коммата ДЛЯ ТЕБЯ?

АЛЁША: Сначала я думал, что это вроде клуб или красивый уголок...

...КОГДА АЛЕША БЫЛ ВО ВТОРОМ КЛАССЕ...

...он подошёл к двери, потому что оттуда слышалась песня крокодила Гены, и заглянул. Увидел ребят, которые сидели перед экраном телевизора, увидел смешного Чебурашку и сам приселся на краешке стула. Он не знал, что в этот день члены совета дружины собрались на обсуждение телевизионного журнала «Костёр». Телевизор ребятам подарили папы, и с тех пор зрельные, председатели могли вместе посмотреть и обсудить пионерские передачи. А каждая из них, как правило, кончается весёлым концертком, песнями.

Заметил только Алёша, что, когда экран погас, ребята не стали расходиться. Кто-то пошел к столу, где лежали сетки газеты. Кто-то подошёл к Пине, старшей пионерожатой. Сегодня она объясняла отрядным вожатам, как помочь отряду подготовиться к дружинному сбору.

АЛЁША: Потом я думал, что это как будто музей...

...КОГДА АЛЕША БЫЛ В ТРЕТЬЕМ КЛАССЕ...

...он совершил путешествие в страну Пионерию. В той же самой коммате, где звенела песенка,

ОН ОСТАВИЛ КРАСНУЮ ЗВЁЗДОЧКУ

ПУСТЬ ПЕСНЯ БУДЕТ ПОСЛАНЦЕМ

Павлик, которого ты видишь на фотографии, мой сосед по дому. Он родился на Кубе, а в Москву приехал, когда ему было лет пять. Он, конечно, отлично говорил по-испански и даже родную русскую речь часто переключал испанскими словами.

— Доброе утро, сеньора, — ежедневно приветствовал он ватера нашего дома. Но вскоре наш маленький сосед опять уехал. На этот раз в Чили.

Когда стало известно о трагических событиях в Чили, я с болью думала о патриотах Чили, но часто задавала себе и другой вопрос: «Как там наш Павлик?»

И вдруг в «Комсомольской правде» промелькнуло сообщение: оказывается, в одну из страшных ночей и в дом, где жил Павлик, ворвались озверевшие солдаты хунты. Не только отца и мать, но и его, девятилетнего, они разбудили прикладом автомата и босса, в ночной рубашке вывели в холодный вестибюль дома, приказав стать лицом к стене, а руки положить на затылок.

— Не шевелись! — орли солдаты.

Наше правительство порвало дипломатические отношения с Чили, и как только это случилось, все советские люди, которые до прихода к власти хунты бескорыстно помогали правительству Народного единства, возвратились на Родину. Я услышала добро и Павлик. Но его не было среди играющих ребят. Оказывается, та страшная ночь не прошла бесследно — он простудился и тяжело заболел. Как только ему стало легче, мы разговорились...

— У тебя были приятели в Сантьяго?

— Да, Бим, Эмилио, Алекс, Андрес, Роберто, но самый главный — Кико. Хота и с Кико мы очень часто спорили.

— О чём же!

— Прежде всего о боге. Эмилио, Андрес, Кико, Роберто уверены, что есть бог. Но я их убеждаю: никакого бога нет. Я рассказывал, что наш Гагарин первым полетел в космос и никакого бога не видел. Я говорил Эмилио и о другом: в вашей стране одни люди бедные, другие богатые. Почему же твой бог не помогает тем, у кого нет ничего!

Однажды Андрес сказал:

— Гиперороев победили потому, что хорошо воевали американцы.

— Если вы ещё раз повторите эту глупость, то я не буду с вами больше играть, ответил я на это. И рассказал, как воевала наша армия и чей флаг подняли над Рейкьявом.

Я слушала Павлика и думала о том, что, по сути, там, в Чили, он оказался полпредом наших ребят.

...В Чили Павлик не ходил в школу. Его учительницей была мама Татьяна Семёновна. По утрам в доме шли уроки.

11 сентября над Сантьяго появились самолёты. С улицы доносился грохот идущих танков. Но мама твердо сказала:

— У нас урок, и мы должны быть сосредоточены.

Павлик продолжал писать.

Потом пришла та страшная ночь. Его разбудили и вывели из дома. В него тыкали автоматами.

— Ты плакал!

— Нет. Я стоял у стены и думал о том, что мы ничего плохого не сделали в этой стране. Когда мы вернулись в квартиру, — продолжает мальчик, — то увидели: солдаты хунты всё растаскали. Они украли мои лучшие вещи: тёплый свитер, а главное — часы «Победа», которые мне подарил папа.

Он вернулся, наконец, домой. Но где-то в Чили остался мальчик, которому русский Пабло на слёте чилийских пионеров подарил свою красную октябрятскую звёздочку. Я верю, что юный чилиец сбережёт её до светлых дней победы своего народа.

С. БОЛЬШАКОВА.

«ЦЕЛЕБНОЕ ЛУКОШКО»

В школах, больших и маленьких, городских и сельских, шла мучнивая летом трудовая операция «Целебное лукошко». Главным делом «Пионерстрою» стала она и в древнем Устюге, и на тихой станции Суды, и в затерянных среди бесконечных разливов вологодских лесов сёлах Нюксеница, Тарнога, Верхояжье.

100 килограммов лекарственных трав (в сухом виде) собрали в аптеки и потребительской кооперации пятиклассница Ира Чурина из деревни Бор; 136 — Коля Другов, ученик Илезской сельской школы; 88 — вологжанин Андриан Тестов; 104 — Светлана Федотова из города Устюжны. Сделано большое и нужное народу дело — 40 тонн весит «Целебное лукошко».

Словно голос ушедшего лета звенит в письме Иры Ерохиной из Череповского района: «Участвуя в конкурсе, я полюбила природу. Раньше собирала букет из полевых цветов, я думала: цветы как цветы, каждый по-своему красив. А теперь для меня букет из скромных полевых цветов — красивый букет. Раньше проходила бы и не заметила кустик подорожника, а сейчас мне жаль его топтать, так как я знаю, что это друг, растение, приносящее людям здоровье». Вместе с Ирой участвовали в конкурсе «Целебное лукошко» свыше тысячи ребят.

Ну а пионерский фонд мира? Он складывается из трудовых рублей, которые участники операции решили добровольно выделить из сумм, полученных за сбор лекарственного сырья. 1300 рублей — это итог работы на маршруте «Мир и солидарность», полярков понах вологжанки Всемирному конгрессу миролюбивых сил.

Ю. БОГАТУРИЯ.

г. Вологда.

МНЕ БЫ ТОЛЬКО ПЕРЕПЛЫТЬ ОКЕАН!

Мне бы только переплыть океан!
Я бы спасла вас, товарищ Луис Корвалан.
Пусть палачи, угнетатели Чили,
Схватили б меня, а вас пощадили.
Может, для счастья людей это лучше?
Вы так народу нужны, товарищ Луис.
Мне бы только переплыть океан!
Я сердце за вас отдаю,

товарищ Луис Корвалан.

Лена СОМОВА.

Москва, школа № 1.